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Umfrage zur Verkehrssituation im Ortskern Nümbrecht 
Projektbericht 

14. August 2021 

 

Vielen Dank an alle, die an der Umfrage teilgenommen haben! Vom 18. August 2020 bis 3. 
Dezember 2020 konnte der Fragebogen online oder in Druckform ausgefüllt werden. Der 
Zeitpunkt der Veröffentlichung ist bewusst so gewählt. Seit Juni 2021 hat die Klima- und 
Mobilitätsmanagerin Frau Dr. Opitz ihre Arbeit bei der Gemeinde Nümbrecht aufgenommen. 
Die Themen Verkehr und Mobilität sind derzeit auch im Gemeinderat Nümbrecht ein 
Schwerpunkt.  

Ziel der Umfrage war es, die Meinung der Bürgerinnen und Bürger zur aktuellen 
Verkehrssituation im Ortskern von Nümbrecht zu erfahren. Die Umfrage war anonym und 
dient ausschließlich der Verbesserung der Verkehrssituation im Ortskern Nümbrecht. 

Die Umfrage wurde über folgende Wege bekannt gemacht: Flyer wurden sowohl in 
Geschäften im Ortskern Nümbrecht verteilt und ausgelegt als auch in vielen Ortsteilen in 
Briefkästen verteilt. Die Umfrage wurde über Social-Media-Kanäle beworben. Neben der 
Möglichkeit den Fragebogen online über die Website www.hallorathaus.de auszufüllen, 
wurden auch gedruckte Fragebögen zur Verfügung gestellt.  

Insgesamt haben 238 Personen an der Umfrage teilgenommen. 

Es handelt sich um eine zufällige Stichprobe. Alle Altersgruppen sind vertreten, wobei die 
Gruppe der 30-50-Jährigen besonders häufig den Fragebogen beantwortet hat. Die Verteilung 
der Befragten nach Altersgruppen entspricht aber weitestgehend der Altersstruktur in der 
Gemeinde Nümbrecht (vgl. Altersstruktur von unter https://www.it.nrw/kommunalprofile-
82197).  

Befragte der Umfrage nach Altersgruppen  

Altersgruppen absolut In % 
bis 17 Jahre 3 1,3 
18 - 30 Jahre 36 15,1 
31 - 40 Jahre 65 27,2 
41 - 50 Jahre 54 22,6 
51 - 60 Jahre 48 20,1 
61 - 70 Jahre 23 9,6 
71 - 80 Jahre 5 2,1 
älter als 80 Jahre 4 1,7 
gesamt 238 100 

  

Die Angaben, die die Befragten zum 
Wohnort machten, zeigen, dass der 
überwiegende Teil in der gesamten 
Gemeinde Nümbrecht wohnt, nicht allein im 
Ortskern. Insgesamt 41 Dörfer wurden als 
Wohnort angegeben.   
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Ergebnisse 

 

Sicherheitsgefühl mit Auto, Fahrrad und zu Fuß 
Angaben in Prozent, 238 Antworten  

 

 

 

 

 

 

 

Problematische Verkehrspunkte in Nümbrecht1 
An folgenden Orten fühlen sich die Befragten mit dem Auto besonders unsicher:  

1. Hauptstraße (besonders Kreuzungsbereich Rathaus/Spreitger Weg/Meta-Herz-
Straße/Ev. Kirche/Am Hof)  

2. Meta-Herz-Straße 
3. Parkplätze der Supermärkte  

Keine Angabe machten 55 Befragte und 20 Befragte fühlten sich nicht unsicher.  

An folgenden Orten fühlen sich die Befragten zu Fuß besonders unsicher:  

1. Hauptstraße (besonders Kreuzungsbereich Meta-Herz-Straße und im Bereich der Ev. 
Kirche)  

2. Dorfplatz: Überweg zur Manufaktur 
3. Alte Poststraße  

Keine Angabe machten 92 Befragte und 34 Befragte fühlten sich nicht unsicher.  

An folgenden Orten fühlen sich die Befragten mit dem Fahrrad besonders unsicher:  

1. Hauptstraße (besonders im Kreuzungsbereich Meta-Herz-Straße) 
2. Im gesamten Ortskern  
3. Otto-Kaufmann-Straße 

Keine Angabe machten 96 Befragte und 22 Befragte fühlten sich nicht unsicher.  

 
1 offen gestellte Frage, Antworten thematisch zusammengefasst, Auflistung nach Häufigkeit der Nennung 
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Schulweg2 
Folgende Gründe wurden angeführt, warum Kinder nicht alleine zur Schule gehen können:  

 Keine bzw. schlechte Busverbindungen und überfüllte Busse  
 Kein kostenloses Busticket  
 Unsicherer Schulweg aufgrund von fehlender Beleuchtung  
 Unübersichtliche Kreuzungsbereiche und fehlende Fußgängerüberwege 

(Zebrastreifen, Ampeln)   
 Zu schneller Autoverkehr  
 Verkehrschaos auf dem Schulparkplatz  

Keine Angabe machten 204 von 238 Befragten. Um das Thema Schulweg bewerten zu können, 
müsste eine gezielte Umfrage in den Schulen bei Eltern und Kindern, Lehrerinnen und Lehrern 
durchgeführt werden. In dieser Umfrage haben sich nur wenige zu diesem Thema geäußert.  

 

Parksituation 
Angaben in Prozent, 238 Antworten  

 

 

 

 

 

 
2 offen gestellte Frage, Antworten thematisch zusammengefasst 

 

Abbildung: Problematische 
Verkehrspunkte in 
Nümbrecht 
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Interesse an neuer Mobilität 
Angaben in Prozent, 238 Antworten  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Zufriedenheit insgesamt mit der Verkehrssituation im 
Ortskern Nümbrecht 

Angaben in Prozent, 238 Antworten  
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Positives an der Verkehrssituation im Ortskern Nümbrecht3 
Die Befragten schätzen an der Verkehrssituation in Nümbrecht vor allem folgende Punkte:  

1. Kostenfreies Parken  
2. Geringes Tempo durch Zone 30 
3. Alles fußläufig erreichbar 
4. Wenig Schilder  

Keine Angabe machten 102 von 238 Befragten. 16 Befragte antworteten, dass ihnen nichts an 
der Verkehrssituation in Nümbrecht gefalle.  

 

Verbesserungsvorschläge für den Auto- und Fahrradverkehr, 
für Fußgänger und den Verkehr im Ortskern allgemein4 

Keine Vorschläge machten 83 von 238 Befragten.  

Auto 

 Parkplätze nicht in jeder Straße  
 Klare Verkehrsregelung bei der einem Kreisverkehr ähnlichen Kreuzung 

Hauptstraße/Am Hof 
 Schritttempo im Ortskern  
 Verbesserung der Straßenführung  
 Einbahnstraßenregelung für die Hauptstraße  
 Spiegel für mehr Übersichtlichkeit 
 Poller weg 
 Fahrbahnbegrenzungen, die Parken verhindern 
 Mehr Geschwindigkeitskontrollen in der Zone 30 und Blitzer 
 Umgehungsstraße um den Ortskern  
 Durchfahrt verboten bei der Eisdiele 
 Schatten für Parkplätze  

 

Fahrrad 

 Mehr Platz für Radfahrer 
 Mehr Fahrradständer  
 Mehr Fahrradwege 

 

 
3 offen gestellte Frage, Antworten thematisch zusammengefasst, nach Häufigkeit der Nennung 
4 offen gestellte Frage, Antworten thematisch zusammengefasst 
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Fußgänger  

 Sichere Übergänge / Zebrastreifen 
 Mehr Platz für Fußgänger 
 Eindeutige Bürgersteige  
 Fußgängerzone am Wochenende 

 

Schule 

 Wunsch nach einem sicheren Schulweg  
 Bringparkplatz für Schüler 

 

Wünsche und Anregungen für den Verkehr im Ortskern 

 Mehr Aufmerksamkeit für Kinder, Ältere und Menschen mit besonderen 
Bedürfnissen 

 Mehr Übersichtlichkeit 
 Mehr Barrierefreiheit 
 Umleitung Schwerlastverkehr  
 Eindeutige Vorfahrtsregeln  
 Kleinbusse, Rufbusse, E-Mobilität 

 

 

 

 

 

 

 

Hallo Rathaus kommt aus Nümbrecht und ist eine parteiunabhängige Initiative für mehr 
Bürgerbeteiligung und Transparenz auf kommunaler Ebene. Wir wollen Bürgeranliegen im 
Rathaus Gehör verschaffen, vernetzen und über Aktuelles aus dem Rathaus informieren! 

www.hallorathaus.de 

Eine Veröffentlichung der Ergebnisse ist mit Verweis auf den Urheber, die Website 
www.hallorathaus.de und den dort veröffentlichten Projektbericht gestattet.  


